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«Πόσο κοντά πλησιάζουν οι καµπύλες;»* 
 

Ιανουάριος 2011 

 
 

∆ύο σύγχρονες πηγές ταλαντώνονται µε 
συχνότητα 10 Hz στα σηµεία Κ και Λ της 
επιφάνειας ενός υγρού τα οποία απέχουν 
απόσταση 1 m. Σε δύο σηµεία Μ και Ν της 
επιφάνειας (σχήµα) έχουµε ενισχυτική συµβολή 
µε αποτέλεσµα αυτά να ταλαντώνονται µε 
µέγιστο πλάτος. Το Μ βρίσκεται αριστερά της 
µεσοκαθέτου του ΚΛ ενώ το Ν δεξιά. Ανάµεσα 
στο Μ και στη µεσοκάθετο περνά άλλη µια 
ενισχυτική υπερβολή, ενώ ανάµεσα στο Ν και 
στη µεσοκάθετο περνούν άλλες δύο ενισχυτικές 
υπερβολές. Αν η ταχύτητα διάδοσης του κύµατος στην επιφάνεια του υγρού είναι 2 
m/s, ποια είναι η µικρότερη απόσταση µεταξύ των δύο υπερβολών στις οποίες 
ανήκουν τα σηµεία Μ και Ν. 
Θεωρείστε α) ότι τα κύµατα είναι αρµονικά και β) ότι τα πλάτη των κυµάτων των 
πηγών δεν µειώνονται µε την απόσταση τους από την πηγή. 
 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

 

� Ξέρουµε ότι για να έχουµε ενισχυτική συµβολή 

σε κάποιο σηµείο, θα πρέπει η διαφορά δρόµου του 

από τις πηγές να είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του 

µήκους κύµατος:  

∆r = nλ 

� Στη συγκεκριµένη περίπτωση:  
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� Άρα: ΜΛ − ΜΚ = 2λ = 0,4 m 

   ΝΛ − ΝΚ = −3λ = − 0,6 m 

� Οι παραπάνω σχέσεις θα ισχύουν για όλα τα σηµεία που βρίσκονται πάνω στις 

υπερβολές. Αν πούµε λοιπόν Ρ και Σ τα σηµεία που τέµνουν το ΚΛ οι υπερβολές των Μ και 

Ν, θα έχουµε:  

ΡΛ − ΡΚ = 2λ = 0,4 m (Ι) και  

ΣΛ − ΣΚ = −3λ = − 0,6 m (ΙΙ) 

� Όµως ΡΛ + ΡΚ = ΚΛ = 1 m (ΙΙΙ) καθώς επίσης ΣΛ + ΣΚ = ΚΛ = 1 m (ΙV)  

� Προσθέτοντας τις (Ι) και (ΙΙΙ) καθώς και τις (ΙΙ) και (IV) κατά µέλη έχουµε: 

m7,04,12 =ΡΛ⇔=ΡΛ  και  

m2,04,02 =ΣΛ⇔=ΣΛ  

� Οπότε: ⇔−=ΣΛ−ΡΛ=ΡΣ 2,07,0 m5,0=ΡΣ  
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